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共同備課「學習者中心」學習活動設計備課單 

學習領導與學習共同體計畫辦公室 104.1.9 修訂 

 

學校名稱：復興實驗高級中學 

任教學科：公民與社會 

單元名稱：政治參與與選舉 

實施節數：共 4節，每節 45分鐘 

授課年級：八年智班 

授課日期：104年 11月 11日 

教 學 者：沈明穎 

備課成員：社會科社群組員 

 

課程綱要能力指標 

1.演化與不變     3-4-5舉例指出某一團體，其成員身分與地位之流動性對 

於該團體發展所造成的影響。 

2.自我、人際與群己 5-4-5在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競

爭的情境時，能進行負責任的評估與取捨。 

5-4-6分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決

策略並能運用理性溝通相互尊重與適當妥協等基本原則。 

權力、規則與人權  6-4-6探討民主政府的正當性與合法性。 

 



單元學習目標

大概念
政治參與-
選賢舉能

關鍵問題
1.如何在生活中展現政治參與？
2.如何選出最合適的人選？
3.直接民主的優缺點？



單元學習目標

學生能知道的知識
1.知道政治參與的意義與方法
2.明白選舉的意義與功能
3.理解選舉的原則與程序
4.認識我國的選舉活動
5.選舉的流程、投票的原則

學生能做到的技能
1.學習理性表達意見
2.關心時事瞭解國家政策
3.應用在學校班級幹部的選舉



教材組織分析

•先備知識：結合第三冊第一課及第四課，學生已經
先瞭解國家的目的

•教材脈絡：對於選舉的方式、流程，在經過教學活
動之後，能在投票時展現

•教材內容結構：政治參與的意義與方式、選舉的意
義與功能、選舉的原則與程序、我國的選舉與公民
投票、各項公職人員選舉



本單元各節次學習活動設計重點

節次學習重點
6-1 政治參與的定義以及模式
6-2 選舉的重要程序、選舉資格的限制
6-3 對我國選舉的種類



異質分組教學

•全班38人，分成10組

•已由導師協助安排分組的組別，導師依照班級同
學的程度，各組都能分配合適的不同程度的同學

•為了能有利於課程進行，仍以條列式分組，各討
論時則前後左右四人到五人一組，進行討論、發
表



講述式座位 討論式分組



公民科教學實習教案設計

單元名
稱

翰林版 第三冊 第
六課，名稱： 政治
參與及選舉

班級 八年智班 人
數

40

教材來
源

1.翰林版八年級社會
領域公民與社會科教
科書2.學生自行撰寫
的學習單

設計
者

沈明穎 時
間

45

學生背
景分析

已學過現代國家的民主政治，民主政治的特質
政黨與選舉制度對民主化的影響



公民科教學實習教案設計
教學目標 單元目標 具體目標

一、認知
方面

1.認識政治參與
的意義與方法。
2.了解選舉的意
義。
3.了解選舉的四
大原則。
4.認識我國選舉
的程序。
5.了解我國各項
公職人員選舉。

1.1.1能瞭解政治參與的意義及重要性。
1.1.2能知道選舉的功能。
1.2.1能知道選舉的原則及過程。
1.2.2能了解我國的選舉概況。
1.2.3能分析公民投票的意涵與程序。




公民科教學實習教案設計

單元目標 具體目標
二、
技能
方面

明白公民投票
的意義與行使
方式

2.1.1能大致瞭解如何進行投票

三、
情意
方面

1.培養關心公
共事務的態度。
2.明白選舉的
功能

3.1.1透過影片及課程培養民主
的概念



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

3min 1.1.1 學習單 問答
【引起動機】
複習第六章：謂政治參與是指人民藉由各種方式、選舉
的原則？
（比較不同的選舉：選舉班級幹部、優良學生時哪些原
則符合呢？請說明為什麼？



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

4min 1.1.1、1.1.2、1.2.1、
1.2.2、1.2.3

ppt、影片 講義、問答

【6-2 說明選舉的原則】
一、說明選舉的原則？普通、平等、直接、無記名



選舉原則 普通 平等 直接 無記名

班級幹部

優良學生

未符合的原因

依據選舉的原則而言，試問選舉班級幹部、
優良學生時哪些原則符合呢？請說明為什麼？
（討論時間1分鐘）((符合請打ˇ，未符合請簡單寫下原因))



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

12min 1.3.1、1.3.2 ppt、影片 講義、問答
【5-2 選舉的意義與功能】
一、選舉人的資格？年滿20歲、設籍4（6）個月以上、
中華民國的公民、未受監護宣告者
（新聞影片：是否降低20歲投票門檻）



•中華⺠國憲法第130條規定：國⺠年滿⼆⼗歲者，有依法
選舉之權，憲法賦予⼈⺠參政權，選舉權就是其中⼀項。
你認同投票年齡應該修改嗎？如果要修改應該修改到幾
歲最為合適（可以上修或下修）？原因為何？請提出你
的觀點？(新聞眼：18歲「我要投票權！」

•（討論時間1分鐘）



學生看影片、抄寫筆記



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

5min 1.3.1、1.3.2、
1.3.3

ppt 講義、影片

二、候選人的資格？年滿23歲、設籍4（6）個月以上、
中華民國的公民、未被褫奪公權或受監護宣告者



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

13mi
n

1.1.1、1.1.2、
1.2.1、1.2.2

ppt、影
片

講義、問答

三、選舉的過程：選舉公告→登記參選→競選→投票
→開票→當選公告

（新聞影片：擬推不在籍投票）



投票所的布置與流程6-46-4



投票所的布置與流程6-46-4



•選舉的過程

•假若我國實施不在籍投票現階段的，下列何種方式
較為合適呢？為什麼？

•（討論時間1分鐘）（新聞眼：擬推不在籍投票）

類別 通訊投票 代理投票 特別投票所投票 移轉投票

實施
方式

選民以郵寄投票
方式代替親自投
票

選民委託他人
代表投票

選務機關針對某些特定身份
之選民，在其工作或生活場
所設置特別投票所

選民可以向選務機關申請在
其工作或就學地所屬之選舉
區投票



教學活動

時間 目標標號 教學資源
及方式

評量

7min 2.1.1、3.1.1 ppt 講義、問答
四、我國的公職人員選舉？參選年齡
1. 總統
2. 縣市長
3. 鄉鎮市長
4. 民意代表



項目 中央 地方
職
權

任期 選舉的年齡限制

行政
首長

總統
、
副總
統

直轄市長
縣( 市)長
鄉(鎮、市)長
村(里)長
直轄市山地原住民區
長

行
政
權

4 年 ，
連選得
連任一
次。

依 不
同 層
級 有
不 同
的 年
齡 限
制

總統/副總統 40歲
直轄市長 30歲
縣(市)長 30歲

鄉(鎮、市)長
村(里)長

直轄市山地原住民區
長

26歲

村(里)長（連選得連
任）

23歲

民意
代表

立法
委員

直轄市議員
縣(市)議員
鄉(鎮、市)民代表、
直轄市山地原住民區
代表

立
法
權

4 年 ，
連選得
連任。

年滿23歲



•臺北市議員曾委託「未來事件交易所」，調查臺北市政
府施政滿意度，
•陳水扁35％最高（得票率43.67%）、

•馬英九約10％（得票率51.13%、64.11%）

•郝龍斌6％（得票率53.81%、55.65%），

•每一位行政首長都是選民一票票選出的，但選出的首長
施政後滿意度都不高？是什麼原因？（討論時間1分鐘）（新聞眼：柯文哲

⺠調剩35% 上任最低）



學生討論狀況



學生討論狀況



學生回答狀況



感謝校長、老師們的指教



課後分享1102：
林秋蕙老師、社會科全體老師

• 1.複習前一章內容，並

做連結。

• 2.在一開始講述本節架

構和重點，利用影片

及ppt，配合講義內

容書寫黑板。

• 3.時間管控佳，勤走動

不斷的拋問題請學生回答。



課後分享
• 4.架構清晰、讓學生實際討論、影片切合主題。

• 5.上課氣氛溫暖、學生學習意願高、老師不同的走

動注意每一位學生。

• 6.學生發言踴躍，講述流暢、指導語清晰，應多一

些時間學生配合度高。



課後分享

• 1.於褫奪公權可以說明其原因。

• 2.說明直接投票的方式時，可以說明何謂委託辦理。

• 3.選舉人及候選的戶籍可以以法定的設籍時間再進行說明。

• 4.候選人的年紀可以以法定年紀再進行說明。

• 5.大家討論的時間略短希望可以長一點

• 6.在進行討論的時候，老師不應該講話以傾聽學生討論為主。

• 7.有些組別抽籤沒有抽到得要注意發言的公平性。






